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Mattias Desmet: A totalitarizmus pszichológiája 

 (Kárpátia Stúdió, Köröstárkány-Balatonfőkajár, 2022) 

 

A mű kiadója, szerkesztője a néhány éve népszerűsége teljében volt jobboldali 
elkötelezettségű újságíró, Szakács Árpád. Nem hallgatható el közéleti pályájának 
törése (vagy ami annak látszik): hátat fordítása a domináns politikai erőknek, ami 
viszont természetszerűen kegyvesztetté tette. Számomra úgy tűnik, az egyáltalán 
nem jövedelmező, ám tiszteletet parancsoló, független értelmiségi álláspontjára 
helyezkedett. Ezt olvasom ki a könyv elé írt terjedelmes felvezetőjéből (is).  
 A kiadó-szerkesztő elismerést érdemel a mű felfedezéséért és kiadói-
szerkesztői tevékenységéért. Ám az gyanút ébreszt, hogy még a szöveg gondozását 
is „vállalta”. Hiszen a fordítás számos mozzanatában a fordító szükségszerűen 
értelmez is. Ha ezt az (értelmezett) fordított szöveget még „gondozzák” is, az már 
nyugtalanító érzést kelt az olvasóban a szerzői gondolatok hitelességét illetően. És 
nem hallgathatom el a felvezetőben elkövetett önminősítő szarvashibáját, miszerint ő 
„imádott” újságíró volt.  
Viszont nagyon egyetértek a kérdésével, hogy hol van (volt) az értelmiség. Magam 
ezt független értelmiségnek nevezem.1  
 
 Régen élveztem ilyen érdekfeszítő írásművet. A szerző témát körülölelő 
tájékozottságát megközelíteni nem tudom, ezért azt kritika helyett csupán csodálom.  

Érdekes a főtéma, élveztem a kifejtést, és nagyon érdekelt, vajon ad-e 
receptet a megoldásra. És adott! Igaz, nem kezdetlegeset, de elfogadhatót. Nem 
könnyűt, de ellentmondásmenteset. 

Megnyugtató, hogy a kanonizált legnagyobb elmék mellett a szerző is Istennél 
köt ki. És ilyen sok egybehangzó állítást még nem olvastam a jóformán 
megfoghatatlan anyagról, mint szellemi erők termékéről. 

Talán egyedül a misztika szó használatával nem vagyok tisztában; 
pontosabban, hogy mit is ért alatta a szerző. A teológiában ez annyira 
elhasználódott, hogy a korszerűbb munkákban szitokszóvá süllyedt. 

 
Nagyon köszönöm a szellemi élvezetet, erkölcsi érzékem erősítését. 
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1 S a könyvet olvasva is örülök, hogy amikor Covid-ügyben őrizetbe vették a nagyszakállú patikust (a 

nevét sem tudom már), környezetemben a diktatúra előszobájáról harsogtam. Talán Czakó Gábornak 
is írtam. Ahogy emlékszem, mindenki ellenem szólt (vagy hallgatott). 
 
 


